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Учебната година бе открита с го-
лямо тържество в аула „Максима“ 
на 18 септември. Министърът на 
образованието и науката проф. д-р 
Галин Цоков, ректорът проф. д-р 
Димитър Димитров, председате-
лят на Общото събрание на универ-
ситета проф. д-р Лалко Дулевски и 
други изтъкнати личности от ака-
демичната общност приветстваха 
първокурсниците, студентите, 
докторантите, преподавателите и 
служителите в тържествения ден.

Проф. Димитър Димитров 
се обърна първо към най-но-
вите членове на универ-

ситета – първокурсниците. Той 
поздрави младите студенти за из-
бора им да бъдат част от нашата 
общност. „Мога да ви уверя, че сред 
вас стоят бъдещите управленци 
на България – предприемачи, иконо-
мически анализатори, съветници, 
министри и президенти. Защото 
нашият университет е трамплин 
за таланти“, каза проф. Димитров. 
С гордост ректорът отбеляза, 
че тази година броят на канди-
дат-студентите е рекордно висок 
за последните няколко години – над 
6100, повишил се е и балът за прием. 
Сподели важното сътрудничество 
с ENGAGE.EU и ангажимента на 
университета към развитие. По 
думите му УНСС се превръща в 
зелен университет и вече разпо-
лага със собствен фотоволтаичен 
парк, който ще задоволява голяма 
част от потреблението на елек-
троенергия. А това ще доведе до 
икономии. Ректорът отбеляза и 
ремонта на библиотеката, който 
върви по план. Актуализирана е и 
системата за наблюдение в сграда-
та. Служителите и преподавате-
лите ще посрещнат новата учебна 
година и с увеличение на заплатите. 
За финал на своята реч проф. Ди-
митров призова първокурсниците 
да бъдат любопитни, будни и ре-
волюционери, а преподавателите 
и служителите да са здрави и да 
не се примиряват с компромисни 
резултати.

За Бил Клинтън  
и икономиката

„Икономиката, глупако!“ – с 
тези думи започна своето об-
ръщение към първокурсниците 
министърът на образованието 

и науката проф. Галин Цоков. 
Той използва възклицанието от 
предизборната кампания на аме-
риканския президент Бил Клин-
тън, за да поздрави младите 
студенти, избрали най-големия 
и най-рейтингов университет 
с професионално направление 
икономика. Защото, както от-
беляза министърът, икономика-
та движи света. Той допълни, че 
университетът не само ще даде 
любов към знанието на първо-
курс ниците, но и ще им отвори 
път за успешна реализация. 

„Ковачницата  
на бъдещия човешки 

капитал“ 
Мотивиран от словото на 

проф. Цоков, председателят 
на Общото събрание на УНСС 
проф. Лалко Дулевски преформу-
лира думите на Клинтън. Той се 
обърна към студентите с възкли-
цанието: „Човешкият капитал, 
глупако!“ Защото според него без 
човешки капитал няма икономика. 
Проф. Дулевски обясни на първо-
курсниците, че те вече са част от 
алма матера на българската ико-
номическа наука и образование. А 
накрая пожела на всички щастие 
и много сбъднати мечти.

Послания към младите студен-
ти отправиха и председателят 
на Съвета на настоятелите 
проф. д-р Лиляна Вълчева, предсе-
дателят на Студентския съвет 
Илиян Чабуклийски и председате-
лят на Националното представи-
телство на студентските съве-
ти Даниел Парушев. С видеообръ-
щение се включи и посланикът на 
Китайската народна република в 
България Дун Сяодзюн.

Предаване  
на историята

В края на тържественото от-
криване на новата академична го-
дина Зорница Мичева, магистър по 
право, символично предаде 100-го-
дишната история на университе-
та на Васил Петров, първокурсник 
по специалност „Бизнес икономика 
и мениджмънт“. Тя предаде кни-
гата с пожелание към младежа да 
бъде горд пазител на историята 
и да постига много бъдещи успехи.

МИРЕЛА ДОЙКОВА

Трамплин за таланти

Тържествено предаване на историята
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към литературата
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Думи от Георги 
Господинов
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Да бъдеш артист
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ENGAGE.EU

Експедициите  
към успеха 

продължават 

Откриване на новата учебна 2023/2024 година

Част от голямото семейство на нашия университет  
под покрива на аула „Максима“
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Колко книги прочетохте 
през лятото?

Още от първи клас сме 
наясно, че през лятото ни очак-
ва 3-месечно книжно приключе-
ние с поне 15 книжки – „Пати-
ланско царство“, „Мечо Пух“, 
произведенията на Елин Пелин 
и Вазов. Сега, когато стъпихме 
в университетските коридори, 
нещата се развиват по малко 
по-различен начин. Четенето 
на художествена литература 
през лятото вече не е част от 
задължителните ни задачи, а е 
изцяло на доброволни начела. На 
плажа с коктейл или пък на хамак 
в планината, каквото и да сте 
избрали за лятната си ваканция 
вярвам, че сте прелистили поне 
едно четиво. Всички знаем как 
четенето обогатява езиковата 
ни култура, както и уменията 

ни за творческо мислене, докато 
ни забавлява и разсейва от еже-
дневието. Чрез редовно четене 
можем да намалим стреса, да 
подобрим паметта си, да спим 
по-добре и освен това да зави-
шим нивото на серотонин. Днес 
имаме всякакви варианти да се 
докоснем до литература – било 
то на традиционна хартиена 
книга, на електронен четец или 
„новата мода“ – аудиокнигата. 

Колко често четат младите 
хора?

Четат ли достатъчно мла-
дите, какво „трябва“ да четат 
и доколко е тяхна вината, че 
пламъкът на любовта към че-
тивата не е бил запален, спо-
деля Георги Господинов. Той е 
отличен с награда „Букър“ за 

2023 г. за своя роман „Времеубе-
жище“. Автор, който е един от 
най-превежданият и отличен с 
най-много призове извън Бълга-
рия, а наскоро и номиниран за 
„Будител на десетилетието“. 

„Литературата не е лукс и 
културата не е лукс. Култу-
рата е стока от първа необхо-
димост. Също както хлябът.“

Започва да пише от малък, а 
първата история, която раз-
казва на лист, е един свой сън, 
който всъщност е често пов-
тарящ се кошмар. Опитва се да 
го разкаже на баба си, но тя го 
спира. „По нашия край хората 
вярват, че страшните сънища 
не трябва да се разказват, за да 
не се пълнят с кръв“, казвала тя.

Тогава решава да го запише в 

един тефтер на дядо си. След 
това се случват две неща – ни-
кога повече не сънува този сън и 
никога повече не го забравя.

Като дете пише стихотво-
рения, които майка му показва 
на местен поет, който обаче 
не повярвал, че са негови. Тогава 
започнал да пише тайно, дока-
то на 22 – 23 години публикува 
първата си книга „Лапидариум“. 

Често е задаван въпросът – 
защо младите не са запленени 
от литературата, защо мла-
дите не четат? Но всъщност 
не бива да говорим в множест-
вено число. Според Господинов 
проблемът е, че много от въз-
растните не четат. Страстта 
към четенето до голяма степен 
идва от семейството, от учи-
лището и обкръжението. Дори 
вкъщи да разполагате с голяма 

библиотека, може да не бъдете 
привлечени, понеже не открива-
те „вашето“ четиво, което да 
ви въведе в тайнствения свят 
на книгите.

Всичко започва с „правилната 
книга“, тази, която ще ви запле-
ни и ще ви остави без дъх, не на-
ложената, не задължителната, 
не препоръчаната. Сами трябва 
да открием своя жанр и това 
е пътят към четенето. Освен 
това различните поколения е 
нормално и да четат различна 
литература понякога. „Ние ве-
роятно не можем да ги накараме 
да четат нашите книги, но е 
хубаво и ние да четем техните 
книги, за да се срещнем някъде 
по средата.“

ВИКТОРИЯ КУНЕВА

ЛИТЕРАТУРАТА  
Е КАТО ХЛЯБА

Литературата е една ярка палитра от съдби. В нея можеш да избя-
гаш и да намериш себе си, в нея можеш да се потопиш и да откриеш 
безброй светове. Но дали младите хора в днешно време четат дос-
татъчно? Какво може да ги мотивира? Кое е правилното четиво за 
тях? На тези и още въпроси отговаря писателят Георги Господинов, 
носител на престижната награда „Букър“ за 2023 г.

Георги Господинов е първият български 
писател, който е печелил този приз

Какво би мотивирало според вас 
младото поколение да чете повече? 

– Първо – примерът на старото по-
коление, на бащите и родителите ни, 
библиотеките им, създаване на лю-
бопитство към книгите и усещане, 
че книгите могат да помагат, което 
ние трябва да предадем на младите. 

А според вас каква литература 
трябва да четат? 

– Просто не трябва да употребя-
ваме думата „трябва“. Те си нами-
рат литература и ние можем само 

деликатно да им предложим. Това са 
така преживелите времето големи 
майстори, но и съвременните авто-
ри, които все пак пишат за времето 
днес. 

А коя е книгата, с която би трябва-
ло да се запознаят младите хора спо-
ред вас? Коя бихте им препоръчали? 

– Аз бих им препоръчал любими 
мои книги като Борхес, Историите 
на Борхес, „Записки по българските 
въстания“, ако още могат да влязат 
в езика, и, общо взето, голямата 

българска литература на ХХ век, Ра-
дичков и други. 

Бихте ли разказали забавна исто-
рия от студентските си години? 

– В този момент не мога да се сетя, 
но имаше забавни истории. 

Какво ще пожелаете на студенти-
те от Университета за национално 
и световно стопанство? 

– Да бъдат четящи хора, че книги-
те помагат особено в трудни време-
на като днешното. Да четат!

„Всички случили се истории си приличат, 
всяка неслучила се история е неслучила 
се посвоему“, цитат от книгата 
„Времеубежище“

Георги Господинов: 

КНИГИТЕ ПОМАГАТ В ТРУДНИ ВРЕМЕНА
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Георги Господинов: 
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Тазгодишната кампания заслужава да бъде опи-
сана като особено успешна. По думите на ректора 
проф. д-р Димитър Димитров интересът към 
институцията достига исторически високи нива 
– над 6100 кандидат-студенти са поискали да се 
обучават тук. Този факт подчертава растящата 
привлекателност на университета и неговата 
устойчивост в сферата на висшето образование.

Тази година има и промени в процеса на канди-
датстване и в същността на приемния изпит. 
Записването на кандидат-студентите е напълно 
дигитализирано и значително улеснено. Всеки по-
лучава автоматично съобщение от софтуерната 
платформа на университета с информация дали е 
приет, или ще продължи във второ класиране. Този 
подход подчертава стремежа на институцията 
да се адаптира към дигиталната среда.

Студентите имаха възможността да избират 
между държавна поръчка и платено обучение. 

Разликата в семестриалните такси е минимална 
– 300 или 400 лв. за държавна поръчка в зависимост 
от направлението срещу 800 или 1100 лв. такса 
за платено обучение. Важно е да се подчертае, че 
ние сме единственото висше учебно заведение в 
страната, което не повишава семестриалните 
си такси. Така гарантира достъпност и висок 
стандарт на образование.

За първи път в историята на университета беше 
проведена иновативна форма на кандидатсту-
дентски изпит – пробна матура по български език 
и литература. Постигнатите резултати от тези 
предварителни изпити бяха признати като част 
от балообразуващите оценки. Предварителни из-
пити във формат на държавни зрелостни изпити 
се проведоха както в сградите на вуза, така и в 
училища в Гоце Делчев и Ямбол. Партньори в тази 
инициатива бяха учебните центрове за подготов-
ка на кандидат-студенти РЕГАЛИЯ СКУЛ, МАРЕ 

и ВЕДИ. Над 1000 гимназисти се включиха в този 
иновативен процес, като записването им стана 
възможно през официалната страница на универ-
ситета или чрез съответните учебни центрове.

Тази форма на изпит бе от голяма полза за кан-
дидат-студентите, защото имаха възможност 
да тестват знанията си в реална конкурсна сре-
да. Петте изпита бяха включени в рамките на 
кандидатстудентската кампания за 2023 – 2024 
година, която включваше разнообразни събития. 
Инициативата заложи на много директни срещи 
в училища в цялата страна и срещи с общински 
ръководства. Една от социално отговорните цели 
на нашия университет е да подпомогне общини-
те в усилията им да накарат младите хора да се 
завръщат по родните си места.

КАЛИНА ГЕОРГИЕВА

Промени, рекорден интерес  
и иновативен приемен изпит

КАНДИДАТСТУДЕНТСКА КАМПАНИЯ 2023: 
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Името му е свързано с мир и обич, които изпълват 
живота му. Той е кръстен на дядо си. Неговият 
произход може да се проследи до родната му пле-

венска земя, откъдето идват родът и традициите на 
Върляците. А в музикалния бизнес в България няма нужда 
от представяне.

В края на май, напук на дъждовното време, артистът 
гостува на откритата сцена в УНСС. Пролетното 
парти отбеляза 103-годишнината на университета и 
30-годишнината на Първа инвестиционна банка. В спе-
циално интервю за нашия вестник говори Любо Киров.

 
Вярата

Възпитават го да бъде честен. От малък го учат 
да взема решения, без да се съобразява с никого освен с 
правдата. „Правда означава истина. Истината е абсо-
лютно понятие и е Божествена“, споделя изпълните-
лят. „Да познаваш истината е като да познаваш себе 
си“, вярва той. 

„Божествен дух“
„Продукт на страха“, отговаря той. Липсата на 

страх е сред основните догми на изпълнителя. В 
най-тежките моменти всеки получава една сила, която 
му помага да стъпи здраво на земята. „Аз го наричам 
Божествен дух“, отбелязва Любо Киров. За смелостта 
на един изпълнител да се изправи пред своята публика 
е необходим собственият му дух. Той вярва, че „ма-
териалният свят не е достатъчен, за да ти помогне“. 

Онзи комфорт
За него успехът не е в чисто новия издаден албум или 

дори в безмерните аплодисменти. А „онзи комфорт, 

ЛЮБО КИРОВ:
Истинският артист сам трябва 
да задава дневния ред
който можеш да постигнеш след дълги години, правейки 
това, което правиш, и все пак да продължаваш да изпит-
ваш удоволствие“. По думите му „големият артист се 
определя по това, че прави каквото си иска“. И добавя: 
„Той задава дневния ред, а не публиката.“

„Усещането на сцената ме прави безсмъртен и сво-
боден“, продължава изпълнителят. Освен признанието 
на публиката той чувства задължение към „своите 
хора“: „Те винаги са горди, когато техният изпълнител 
е признат и е сред най-добрите.“ Любо Киров приема 
щастието на своята публика като задължително. 
Стреми се тя да изпитва удоволствие от постиже-
нията и харесва предизвикателството да се доказва. 
„Чувствам се длъжен“, уточнява той. 

Талантът –  
вдъхновение или дисциплина 

„Вдъхновението е мотивация или причина, а дисци-
плината е продуциране“, смята Любо Киров. Много 
често се говори за артисти, които нямат дисципли-
ната да бъдат чути. Публиката не разбира за опре-

делени артисти. Любо Киров не вярва в ъндарграунд 
артистите, които казват „аз правя музика само за 
себе си“. Това изказване е егоистично и нереално според 
него. Разяснява, че „талантът е даден, за да достига 
до хората“. Той обясни, че важните неща достигат до 
хората чрез маркетинга. 

През август Любо Киров започна своето турне из 
страната, като посети Пловдив, Велико Търново, Ста-
ра Загора, Варна, Бургас, а през ноември ще завърши с два 
концерта в НДК в София. 

България в песен 
Попитан как изглежда държавата в неговите очи, той 

отговаря: „Бих запял тъжна песен, изкопирана отнякъде 
и без авторски права. Песен за някоя трудна връзка.“ 
Любо Киров разказва онова, в което вярва, с музиката 
си. Изкуството е интелектуална собственост, която 
е много скъпа по всички критерии. Според него то е 
„създадено, за да има форма, чрез която да се изказваме“.

НЕДЕЛИНА ПЕНЧЕВА

Пролетно парти със съдействието на три страни. Вляво – Благовест Маламов, директор на Фибанк, в средата – Любо Киров и проф. д-р Димитър Димитров

Концертът е подарък за студентите и преподавателите по повод 30 години Fibank



4 ОКТОМВРИ 
2023 г.

Името му е свързано с мир и обич, които изпълват 
живота му. Той е кръстен на дядо си. Неговият 
произход може да се проследи до родната му пле-

венска земя, откъдето идват родът и традициите на 
Върляците. А в музикалния бизнес в България няма нужда 
от представяне.

В края на май, напук на дъждовното време, артистът 
гостува на откритата сцена в УНСС. Пролетното 
парти отбеляза 103-годишнината на университета и 
30-годишнината на Първа инвестиционна банка. В спе-
циално интервю за нашия вестник говори Любо Киров.

 
Вярата

Възпитават го да бъде честен. От малък го учат 
да взема решения, без да се съобразява с никого освен с 
правдата. „Правда означава истина. Истината е абсо-
лютно понятие и е Божествена“, споделя изпълните-
лят. „Да познаваш истината е като да познаваш себе 
си“, вярва той. 

„Божествен дух“
„Продукт на страха“, отговаря той. Липсата на 

страх е сред основните догми на изпълнителя. В 
най-тежките моменти всеки получава една сила, която 
му помага да стъпи здраво на земята. „Аз го наричам 
Божествен дух“, отбелязва Любо Киров. За смелостта 
на един изпълнител да се изправи пред своята публика 
е необходим собственият му дух. Той вярва, че „ма-
териалният свят не е достатъчен, за да ти помогне“. 

Онзи комфорт
За него успехът не е в чисто новия издаден албум или 

дори в безмерните аплодисменти. А „онзи комфорт, 

ЛЮБО КИРОВ:
Истинският артист сам трябва 
да задава дневния ред
който можеш да постигнеш след дълги години, правейки 
това, което правиш, и все пак да продължаваш да изпит-
ваш удоволствие“. По думите му „големият артист се 
определя по това, че прави каквото си иска“. И добавя: 
„Той задава дневния ред, а не публиката.“

„Усещането на сцената ме прави безсмъртен и сво-
боден“, продължава изпълнителят. Освен признанието 
на публиката той чувства задължение към „своите 
хора“: „Те винаги са горди, когато техният изпълнител 
е признат и е сред най-добрите.“ Любо Киров приема 
щастието на своята публика като задължително. 
Стреми се тя да изпитва удоволствие от постиже-
нията и харесва предизвикателството да се доказва. 
„Чувствам се длъжен“, уточнява той. 

Талантът –  
вдъхновение или дисциплина 

„Вдъхновението е мотивация или причина, а дисци-
плината е продуциране“, смята Любо Киров. Много 
често се говори за артисти, които нямат дисципли-
ната да бъдат чути. Публиката не разбира за опре-

делени артисти. Любо Киров не вярва в ъндарграунд 
артистите, които казват „аз правя музика само за 
себе си“. Това изказване е егоистично и нереално според 
него. Разяснява, че „талантът е даден, за да достига 
до хората“. Той обясни, че важните неща достигат до 
хората чрез маркетинга. 

През август Любо Киров започна своето турне из 
страната, като посети Пловдив, Велико Търново, Ста-
ра Загора, Варна, Бургас, а през ноември ще завърши с два 
концерта в НДК в София. 

България в песен 
Попитан как изглежда държавата в неговите очи, той 

отговаря: „Бих запял тъжна песен, изкопирана отнякъде 
и без авторски права. Песен за някоя трудна връзка.“ 
Любо Киров разказва онова, в което вярва, с музиката 
си. Изкуството е интелектуална собственост, която 
е много скъпа по всички критерии. Според него то е 
„създадено, за да има форма, чрез която да се изказваме“.

НЕДЕЛИНА ПЕНЧЕВА

Пролетно парти със съдействието на три страни. Вляво – Благовест Маламов, директор на Фибанк, в средата – Любо Киров и проф. д-р Димитър Димитров

Концертът е подарък за студентите и преподавателите по повод 30 години Fibank
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Вие сте нашата 
обща грижа

Училище 96 СУ „Лев Н. Толстой“, район „Люлин“, 
е иновативно учебно заведение, което се гордее със 
своите призови места в конкурси, състезания и 
олимпиади по различни учебни дисциплини. Благода-
рение на партньорството си с нашия университет 
показахме на учениците от осми клас света на 
журналистиката. Те направиха първата крачка 
към него, като взеха интервю от директора на 
училището Цветелина Вълчева. 

Г-жо Вълчева, как се осъществи комуникацията между 
училището и университета?

– Изключително лесно, защото университетите, 
особено Университетът по национално и световно 
стопанство, са отворени към средното образование. Там 
са кадрите, които предстоят да отидат при тях, да се 
обучават и да излязат добри специалисти. Така че взаи-
модействието между средното и висшето образование е 
абсолютно задължително и необходимо.

Кои са новите паралелки при вас и има ли интерес към 
тях?

– Разбира се, новите паралелки влязоха през 2021/2022 
година, едната е с интензивно изучаване на чужд език (ан-
глийски) и обществени науки – „Медии и журналистика“. 
А втората е с интензивно изучаване на английски език, 
софтуерни и хардуерни науки и графичен дизайн. Това се 
случи, като естествено анализирахме необходимостта 
от профилите и най-вече интереса на нашите ученици. 
Имахме анкети, които пуснахме към вас, и те бяха няколко 
на брой. Ние се съобразихме изцяло с това, което предло-
жихте в тези анкети, и така възникнаха новите профили.

За другата година ще има ли четвърта паралелка?
– Надяваме да има четвърта, тоест интересът на-

раства. Така че за следващата учебна 2023/2024 година сме 
планирали четири такива, като едната ще бъде отново 
нова с избираем модул в профилираната подготовка „Ки-
берсигурност“. Това е нещо много актуално в момента в 
нашия технологичен свят, в който живеем. Вярваме, че на 
учениците, които ще придобият базови умения благодаре-
ние на преподавателите си от УНСС, това ще им помогне 
за по-нататъшното им развитие.

Как минаваха срещите, които организирахте за парт-
ньорството с университета?

– В изключително приятелска и добронамерена среда. 
Ние общуваме като равни с равни, защото това е на-

– Тази дума реформа вече като че ли е 
излязла и влязла в едно клише. Точно за 
реформа не, но подходът към обучаеми-
те трябва да бъде различен. Така че те 
да бъдат мотивирани и това трябва да 

се следва в техните интереси. Например вие без техно-
логиите не можете. Всичко онова, което учите, за вас е 
по-лесно да минава през тях и нашите учители трябва да 
се съобразят с това.

По-лесно ли е, когато се използват електронни ре-
сурси?

– Естествено че трябва да има електронни ресурси. Вие 
го искате и това ви помага много повече, отколкото раз-
казването, традиционните методи за преподаване. Това 
е доказано и в анкетите, и в експериментите, които са 
правени, и в проектите, които сме правили в тази насока. 
Така че това е абсолютно наложително.

Какво е мнението ви за онлайн обучението?
– Няма по-добро обучение от присъствената форма. 

Защото използването на дигиталните ресурси е едно, но 
общуването в социалната среда съвсем друго. Иначе бихте 
се превърнали в асоциални, щяхте да си изгубите уменията 
за общуване и да не формирате други такива. Човекът е 
социално същество. То не може без другите да живее сам.

Така може ли да се загуби потенциалът у всички нас?
– Разбира се. Помислете си как бихте се затворили, 

представете си да живеете само у вас и да контактувате 
само през социалните мрежи и да не се срещате с никого 
очи в очи. Може би една седмица ще ви бъде интересно, но 
на втората, на третата, а на втория месец? Контактът 
е незаменим.

шият общ път. Вие сте нашата обща грижа.
Как приемат учениците допълнителните занима-

ния, които се провеждат под формата на извънкласни 
дейности?

– Смятам, че изключително добре се приемат допълни-
телните занимания. Работят с голям интерес. Надявам 
се и да продължат и да придобият една много добра под-
готовка за всичко, което им предстои след две години в 
профилираната подготовка.

Мислите ли, че повечето ученици ще продължат да 
следват това, което са записали сега?

– Надявам се, за-
щото те са избрали 
тези профили.

Как оценявате 
успеваемостта на 
паралелките?

–  У ч е н и ц и т е 
имат много добър 
успех, поне това, 
което сочат данни-
те към този мо-
мент. Като среден успех не бих могла да цитирам точно, 
но е над 5.00 в осмите класове.

Какви елементи допринасят за доброто образование?
– Тук говорим за това, че вие сте едно ново поколение 

за нас. Ето защо подходът ни трябва да бъде коренно 
различен от онова, което е било преди години. Тоест учи-
телите трябва да проявяват гъвкавост, иновативност, 
творчество, креативност, така че да ви мотивират да 
работите с по-голямо желание.

Как се е променила ролята на преподавателите към 
днешна дата?

– Има още какво да се желае. Именно в тази посока, която 
споменах преди малко.

Как най-добре можем да подготвим младите хора като 
агенти на положителна промяна в бъдеще?

– С доброто отношение към тях. Вие трябва да излезете 
като специалисти, но трябва да излезете и като добри 
хора с хубави спомени.

С какво ще допринесат учениците към университет-
ското общество?

– С новия дух, който носят, с креативността, която 
имат. Вярвам, че ще бъдат също толкова полезни, колкото 
и предшествениците им.

Има ли нужда от реформи образователната система, 
за да накара учащите се в нея да бъдат по-мотивирани 
и целеустремени?

Взаимодействието 
между средното  
и висшето образование  
е абсолютно 
задължително, вярва  
Цветелина ВЪЛЧЕВА
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Урок за баланс и стратегия
Мария Каранедева разкрива, че университе-

тът е бил фундаментален за формирането на 
нейните качества и умения, които се оказали 
от съществено значение за професионалната 
є кариера. Тя е научила по трудния начин, че 
при хората не са важни само силните стра-
ни, а как умеем да ги комбинираме заедно с 
недостатъците в различни ситуации. Уни-
верситетът я е научил на селективност и 
приоритизиране. Когато искаш от всичко 
по много, едновременно и да учиш, и да ра-
ботиш, и да имаш пълноценен студентски 
живот, осъзнаваш, че трябва да направиш 
избор. „Трябва да подредиш приоритетите 
си в живота по важност“, смята тя. 

Две различни роли
За нея коучингът и менторството са две 

различни роли, всяка със свои уникални пре-
димства. Коучът помага чрез въпросите, 
които задава. Така неговият събеседник сам 
достига до решение на даден проблем или 
казус. Той не предоставя готови отговори, 
а помага да откриеш вътрешната си сила. 
Коучът е добър слушател. Менторът, от 
друга страна, е добър оратор и съветник. Той 
вдъхновява чрез примери и опит от живота 
и дава готови решения. За Мария Каранедева 
и двете роли са много полезни и имат своите 
плюсове. Размяната между коучинг и ментор-
ство има своята стойност и важност, а из-
борът между тях зависи от индивидуалните 
нужди и предизвикателства. Тя подчертава, 
че важното е човек да определи дали търси 
готови решения и вдъхновение, или е мо-
тивиран да се изправи пред собствените си 
демони и сам да стигне до решението. Така се 
отваря нов хоризонт за бъдещите лидери и 
професионалисти, които могат да се възполз-
ват от разнообразни ресурси за развитие и 
насърчаване на техния успех.

Не просто тенденция
На въпроса дали коучингът е тенденция, 

или истинска полза за съвременните екипи, 
тя отговаря, че винаги има проблеми за 
решаване, за които не разполагаме с всички 
необходими знания и опит. Коучингът е 
метод, който подпомага решението на про-
блеми от професионален и личен характер 
по най-здравословния начин. Показва, че 
решенията са вътре в нас и ние знаем какво 
трябва да направим, макар и неосъзнато. Ето 
как този процес на развитие ни помага да раз-
берем какво е решението. Така от тенденция 
постепенно се е превърнал в част от бизнеса. 
Коучът е като „психологът“, към когото се 
обръщат професионалистите във всяка една 
фаза на кариерния си път – от ръководители 
на малки екипи до изпълнителни директори 
на международни компании.

Съвет към студентите
Мария Каранедева завършва разговора с це-

нен съвет към студентите: „Нека те пра-
вят това, което им харесва. Да не правят 
компромиси в избора си и да се научат 
да казват „не“. „Не“ на всичко, което 
не отговаря на човешките ценности, 
хуманността и смелите мечти!“

Тези думи ни напомнят, че успеш-
ната кариера и личното удовлет-
ворение идват, когато следваме 
собствените си страсти и 
убеждения. Мария Каранедева 
е ярък пример за това как 
университетското обра-
зование и менторството 
могат да създадат ус-
пешни лидери и вдъхно-
вители в бизнеса и 
обществото.

ПЕТЪР ПЕТРОВ

Първата стъпка към света на финансите 
Филип Михайлов прави в нашия универси-
тет. Пътят му е труден, но това не го 
спира да опитва. Започва работа в UNIQA 
още като студент, заемайки длъжността 
„Финансов анализатор“. В момента е изпъл-
нителен директор и отговаря за пет държа-
ви на Балканите. Когато не е на работното 
си място, анализаторът е гост-лектор в 
нашия университет.

Препятствията 
Когато започва работа в UNIQA през 

2008 година, той не познава никого. Кан-
дидатства в компанията през платформа 
за търсене на работа като счетоводител. 
Но по стечение на обстоятелствата се 
освобождава позицията „финансов ана-
лизатор“. Предлагат му я, а той приема, 
без да е напълно наясно с какво се захва-
ща. Тогавашното предизвикателство е 
да разбере какво всъщност означава да 
си на този пост. Познанията, които 
има към онзи момент, са единствено от 
университета. Било е трудно да навлезе 
в света на застрахователния бизнес, да 
научи професионалната терминология, 
стандартите и особеностите на този 
сектор. Застраховането е възприето от 
клиентите като едно от най-сложните 
неща, които човек може да си купи, за-
щото продуктите тук са сложни и са 
свързани с много рискове, разказва Филип 
Михайлов.

Съчетаването на 
университета с работата
Той смята, че съчетаването на уни-

верситета с професионалната кариера 
е трудно, но не и невъзможно. Това е и 
причината първите две години от своето 
образование да не работи. Но отбелязва, 
че нашия университет дава възможности 
за съчетаване на двете занимания. Споде-
ля, че работодателите в днешно време 
са много гъвкави. За тях не е проблем, ако 
студентът пожелае отпуск. Гъвкавост-
та е изключително важно комбиниране на 
двете направления за развитие.

От детската мечта  
до реалната професия

Мечта на Филип Михайлов като дете 
била свързана със спорта. Футболът е бил 
неговата страст, но живота го тласкат 
в друга посока – финансите. След завърш-
ването на гимназия е осъзнал, че трябва 
да тръгне по друг път.  До ден днешен се 
шегува с колегите си, че мечтата му никога 
не е била да стане изпълнителен директор 
в голяма застрахователна компания. „Ви-
наги ще съжалявам, че изоставих футбола“, 
добавя той. Но всеки път, когато има сво-
бодно време, се връща на стадиона. 

ЗА МОРАЛА  
И ТРУДНОСТИТЕ  
в професията 

Филип Михайлов, който избира 
застрахователния бизнес пред футбола

Според Филип Михайлов не е 
толкова важно какво си научил 
в университета, а доколко си 
мотивиран и имаш интерес към това, 
което искаш да работиш.

Изнасяне на лекция „Първи 
стъпки в голямата компания“ 

на студенти от първи курс

ВИЗИТКА
Филип Михайлов започва 
кариерата си в „УНИКА 
България“ през 2008 г. 
като младши финансов 
анализатор. По това 
време все още е студент, 
специалност „Финанси“ в 
УНСС, където две години 
по-късно се дипломира. 
През следващите 13 години 
преминава през всички 
стъпала в йерархията 
на компанията, като 
от началото на 2022 г. 
се присъединява към 
управителния съвет на 
„УНИКА България“.

Проблемите при младшите 
финансови анализатори

Според него университетът не успява 
да ни даде реална представа за бизнес 
живота и бизнес средата. Принципите 
на образованието се коренят в това да 
изгради у теб навици да се справяш сам с 
определени задачи. Но когато започнеш 
да работиш в определена компания, мно-
го рядко трябва да разрешаваш някакъв 
казус сам. Почти винаги се работи в екип. 
Той смята, че младежите трябва да се 
научат на работа с други колеги. Това 
е и предизвикателството, пред което 
са изправени. Техническата подготовка 
също е от голямо значение, но проблем 
могат да бъдат и така наречените меки 

умения – комуникацията, владеенето на 
чужд език, как да общуваш с хората, как 
да пишеш имейли дори. 

Важните умения
Владеенето на езици е от изключително 

голяма важност. Също така в зависимост от 
позицията е нужно кандидатът да притежа-
ва базови знания в математиката. Младите 
трябва да имат желание да развиват своите 
професионални умения, да се адаптират и 
да могат да общуват с хора. Според Филип 
Михайлов не е толкова важно какво си научил 
в университета, а доколко си мотивиран и 
имаш интерес към това, което искаш да ра-
ботиш. За първокурсниците застраховане-
то започва да става все по-малко интересно 

поради навлизането на нови стандарти и 
изисквания. Но е вероятно да се превърне в 
интересна професия след втората година 
от обучението. Всичко опира до труд, 
постоянство, малко късмет и много го-
лямо желание. 

Предимства 
 и недостатъци на новите 

попълнения  
в сектора

Новото поколение много бързо на-
влиза в света на технологиите, което 
дава доста предимства. От значение е 
и високото самочувствие. Това е нещо, 
което дава първоначален тласък, тъй 
като, ако искаш да успееш, трябва да 
вярваш в себе си, твърди Филип Ми-
хайлов. Но не трябва да води със себе 
си и самозаблуждението, че младият 
човек е най-умният или най-добрият, 
добавя той. 

Като недостатък Филип Михайлов 
посочва високите финансови очаквания, 
които имат студентите. Отноше-
нието на младежите към заплатата на 
стартови нива е малко нереалистична. 
Много от тях избират да започнат в 
сфера, която няма нищо общо с тяхно-
то образование, само защото офисът на 
компанията изглежда по-добре и запла-
щането ще бъде по-високо. Мениджърът 
съветва младите  внимателно да избират 
компанията, в която ще започнат  своя-
та кариера. Много от местата, в които 
стартовите  заплати са високи, имат 
лоши практики. А започнеш ли в такава 
компания, това се отразява на твоите 
бъдещи умения. Не трябва пренебрегваме 
ценностната си система заради по-голя-
мо парично заплащане. 

Изпълнителният директор е доволен 
и благодарен за работата, която има, за-
щото не трябва да плаща със съвестта 
си. Стресът присъства неотлъчно, но 
благодарение на хората, с които работи, 
не му влияе.

ЗОРНИЦА ЦЕКОВА 

#Успелите

От ученик до ментор: 

ПЪТЯТ НА МАРИЯ КАРАНЕДЕВА

Мария Каранедева, част от екипа на маркетинга и ръководството в Coca-Cola 
HBC, сподели своята история и ценни насоки за студентите. Тя извървява успе-
шен път от завършване на специалност „Маркетинг“ в нашия университет до 
директор продажби в глобалната корпорация. Влиза в различни роли като серти-
фициран коуч и ментор и дава работещи примери и съвети за бъдещите лидери.
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є кариера. Тя е научила по трудния начин, че 
при хората не са важни само силните стра-
ни, а как умеем да ги комбинираме заедно с 
недостатъците в различни ситуации. Уни-
верситетът я е научил на селективност и 
приоритизиране. Когато искаш от всичко 
по много, едновременно и да учиш, и да ра-
ботиш, и да имаш пълноценен студентски 
живот, осъзнаваш, че трябва да направиш 
избор. „Трябва да подредиш приоритетите 
си в живота по важност“, смята тя. 

Две различни роли
За нея коучингът и менторството са две 

различни роли, всяка със свои уникални пре-
димства. Коучът помага чрез въпросите, 
които задава. Така неговият събеседник сам 
достига до решение на даден проблем или 
казус. Той не предоставя готови отговори, 
а помага да откриеш вътрешната си сила. 
Коучът е добър слушател. Менторът, от 
друга страна, е добър оратор и съветник. Той 
вдъхновява чрез примери и опит от живота 
и дава готови решения. За Мария Каранедева 
и двете роли са много полезни и имат своите 
плюсове. Размяната между коучинг и ментор-
ство има своята стойност и важност, а из-
борът между тях зависи от индивидуалните 
нужди и предизвикателства. Тя подчертава, 
че важното е човек да определи дали търси 
готови решения и вдъхновение, или е мо-
тивиран да се изправи пред собствените си 
демони и сам да стигне до решението. Така се 
отваря нов хоризонт за бъдещите лидери и 
професионалисти, които могат да се възполз-
ват от разнообразни ресурси за развитие и 
насърчаване на техния успех.

Не просто тенденция
На въпроса дали коучингът е тенденция, 

или истинска полза за съвременните екипи, 
тя отговаря, че винаги има проблеми за 
решаване, за които не разполагаме с всички 
необходими знания и опит. Коучингът е 
метод, който подпомага решението на про-
блеми от професионален и личен характер 
по най-здравословния начин. Показва, че 
решенията са вътре в нас и ние знаем какво 
трябва да направим, макар и неосъзнато. Ето 
как този процес на развитие ни помага да раз-
берем какво е решението. Така от тенденция 
постепенно се е превърнал в част от бизнеса. 
Коучът е като „психологът“, към когото се 
обръщат професионалистите във всяка една 
фаза на кариерния си път – от ръководители 
на малки екипи до изпълнителни директори 
на международни компании.

Съвет към студентите
Мария Каранедева завършва разговора с це-

нен съвет към студентите: „Нека те пра-
вят това, което им харесва. Да не правят 
компромиси в избора си и да се научат 
да казват „не“. „Не“ на всичко, което 
не отговаря на човешките ценности, 
хуманността и смелите мечти!“

Тези думи ни напомнят, че успеш-
ната кариера и личното удовлет-
ворение идват, когато следваме 
собствените си страсти и 
убеждения. Мария Каранедева 
е ярък пример за това как 
университетското обра-
зование и менторството 
могат да създадат ус-
пешни лидери и вдъхно-
вители в бизнеса и 
обществото.

ПЕТЪР ПЕТРОВ

Първата стъпка към света на финансите 
Филип Михайлов прави в нашия универси-
тет. Пътят му е труден, но това не го 
спира да опитва. Започва работа в UNIQA 
още като студент, заемайки длъжността 
„Финансов анализатор“. В момента е изпъл-
нителен директор и отговаря за пет държа-
ви на Балканите. Когато не е на работното 
си място, анализаторът е гост-лектор в 
нашия университет.

Препятствията 
Когато започва работа в UNIQA през 

2008 година, той не познава никого. Кан-
дидатства в компанията през платформа 
за търсене на работа като счетоводител. 
Но по стечение на обстоятелствата се 
освобождава позицията „финансов ана-
лизатор“. Предлагат му я, а той приема, 
без да е напълно наясно с какво се захва-
ща. Тогавашното предизвикателство е 
да разбере какво всъщност означава да 
си на този пост. Познанията, които 
има към онзи момент, са единствено от 
университета. Било е трудно да навлезе 
в света на застрахователния бизнес, да 
научи професионалната терминология, 
стандартите и особеностите на този 
сектор. Застраховането е възприето от 
клиентите като едно от най-сложните 
неща, които човек може да си купи, за-
щото продуктите тук са сложни и са 
свързани с много рискове, разказва Филип 
Михайлов.

Съчетаването на 
университета с работата
Той смята, че съчетаването на уни-

верситета с професионалната кариера 
е трудно, но не и невъзможно. Това е и 
причината първите две години от своето 
образование да не работи. Но отбелязва, 
че нашия университет дава възможности 
за съчетаване на двете занимания. Споде-
ля, че работодателите в днешно време 
са много гъвкави. За тях не е проблем, ако 
студентът пожелае отпуск. Гъвкавост-
та е изключително важно комбиниране на 
двете направления за развитие.

От детската мечта  
до реалната професия

Мечта на Филип Михайлов като дете 
била свързана със спорта. Футболът е бил 
неговата страст, но живота го тласкат 
в друга посока – финансите. След завърш-
ването на гимназия е осъзнал, че трябва 
да тръгне по друг път.  До ден днешен се 
шегува с колегите си, че мечтата му никога 
не е била да стане изпълнителен директор 
в голяма застрахователна компания. „Ви-
наги ще съжалявам, че изоставих футбола“, 
добавя той. Но всеки път, когато има сво-
бодно време, се връща на стадиона. 

ЗА МОРАЛА  
И ТРУДНОСТИТЕ  
в професията 

Филип Михайлов, който избира 
застрахователния бизнес пред футбола

Според Филип Михайлов не е 
толкова важно какво си научил 
в университета, а доколко си 
мотивиран и имаш интерес към това, 
което искаш да работиш.

Изнасяне на лекция „Първи 
стъпки в голямата компания“ 

на студенти от първи курс

ВИЗИТКА
Филип Михайлов започва 
кариерата си в „УНИКА 
България“ през 2008 г. 
като младши финансов 
анализатор. По това 
време все още е студент, 
специалност „Финанси“ в 
УНСС, където две години 
по-късно се дипломира. 
През следващите 13 години 
преминава през всички 
стъпала в йерархията 
на компанията, като 
от началото на 2022 г. 
се присъединява към 
управителния съвет на 
„УНИКА България“.

Проблемите при младшите 
финансови анализатори

Според него университетът не успява 
да ни даде реална представа за бизнес 
живота и бизнес средата. Принципите 
на образованието се коренят в това да 
изгради у теб навици да се справяш сам с 
определени задачи. Но когато започнеш 
да работиш в определена компания, мно-
го рядко трябва да разрешаваш някакъв 
казус сам. Почти винаги се работи в екип. 
Той смята, че младежите трябва да се 
научат на работа с други колеги. Това 
е и предизвикателството, пред което 
са изправени. Техническата подготовка 
също е от голямо значение, но проблем 
могат да бъдат и така наречените меки 

умения – комуникацията, владеенето на 
чужд език, как да общуваш с хората, как 
да пишеш имейли дори. 

Важните умения
Владеенето на езици е от изключително 

голяма важност. Също така в зависимост от 
позицията е нужно кандидатът да притежа-
ва базови знания в математиката. Младите 
трябва да имат желание да развиват своите 
професионални умения, да се адаптират и 
да могат да общуват с хора. Според Филип 
Михайлов не е толкова важно какво си научил 
в университета, а доколко си мотивиран и 
имаш интерес към това, което искаш да ра-
ботиш. За първокурсниците застраховане-
то започва да става все по-малко интересно 

поради навлизането на нови стандарти и 
изисквания. Но е вероятно да се превърне в 
интересна професия след втората година 
от обучението. Всичко опира до труд, 
постоянство, малко късмет и много го-
лямо желание. 

Предимства 
 и недостатъци на новите 

попълнения  
в сектора

Новото поколение много бързо на-
влиза в света на технологиите, което 
дава доста предимства. От значение е 
и високото самочувствие. Това е нещо, 
което дава първоначален тласък, тъй 
като, ако искаш да успееш, трябва да 
вярваш в себе си, твърди Филип Ми-
хайлов. Но не трябва да води със себе 
си и самозаблуждението, че младият 
човек е най-умният или най-добрият, 
добавя той. 

Като недостатък Филип Михайлов 
посочва високите финансови очаквания, 
които имат студентите. Отноше-
нието на младежите към заплатата на 
стартови нива е малко нереалистична. 
Много от тях избират да започнат в 
сфера, която няма нищо общо с тяхно-
то образование, само защото офисът на 
компанията изглежда по-добре и запла-
щането ще бъде по-високо. Мениджърът 
съветва младите  внимателно да избират 
компанията, в която ще започнат  своя-
та кариера. Много от местата, в които 
стартовите  заплати са високи, имат 
лоши практики. А започнеш ли в такава 
компания, това се отразява на твоите 
бъдещи умения. Не трябва пренебрегваме 
ценностната си система заради по-голя-
мо парично заплащане. 

Изпълнителният директор е доволен 
и благодарен за работата, която има, за-
щото не трябва да плаща със съвестта 
си. Стресът присъства неотлъчно, но 
благодарение на хората, с които работи, 
не му влияе.

ЗОРНИЦА ЦЕКОВА 

#Успелите

От ученик до ментор: 
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Урок за баланс и стратегия
Мария Каранедева разкрива, че университе-
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при хората не са важни само силните стра-
ни, а как умеем да ги комбинираме заедно с 
недостатъците в различни ситуации. Уни-
верситетът я е научил на селективност и 
приоритизиране. Когато искаш от всичко 
по много, едновременно и да учиш, и да ра-
ботиш, и да имаш пълноценен студентски 
живот, осъзнаваш, че трябва да направиш 
избор. „Трябва да подредиш приоритетите 
си в живота по важност“, смята тя. 

Две различни роли
За нея коучингът и менторството са две 

различни роли, всяка със свои уникални пре-
димства. Коучът помага чрез въпросите, 
които задава. Така неговият събеседник сам 
достига до решение на даден проблем или 
казус. Той не предоставя готови отговори, 
а помага да откриеш вътрешната си сила. 
Коучът е добър слушател. Менторът, от 
друга страна, е добър оратор и съветник. Той 
вдъхновява чрез примери и опит от живота 
и дава готови решения. За Мария Каранедева 
и двете роли са много полезни и имат своите 
плюсове. Размяната между коучинг и ментор-
ство има своята стойност и важност, а из-
борът между тях зависи от индивидуалните 
нужди и предизвикателства. Тя подчертава, 
че важното е човек да определи дали търси 
готови решения и вдъхновение, или е мо-
тивиран да се изправи пред собствените си 
демони и сам да стигне до решението. Така се 
отваря нов хоризонт за бъдещите лидери и 
професионалисти, които могат да се възполз-
ват от разнообразни ресурси за развитие и 
насърчаване на техния успех.
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зование и менторството 
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лизатор“. Предлагат му я, а той приема, 
без да е напълно наясно с какво се захва-
ща. Тогавашното предизвикателство е 
да разбере какво всъщност означава да 
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има към онзи момент, са единствено от 
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неща, които човек може да си купи, за-
щото продуктите тук са сложни и са 
свързани с много рискове, разказва Филип 
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управителния съвет на 
„УНИКА България“.

Проблемите при младшите 
финансови анализатори

Според него университетът не успява 
да ни даде реална представа за бизнес 
живота и бизнес средата. Принципите 
на образованието се коренят в това да 
изгради у теб навици да се справяш сам с 
определени задачи. Но когато започнеш 
да работиш в определена компания, мно-
го рядко трябва да разрешаваш някакъв 
казус сам. Почти винаги се работи в екип. 
Той смята, че младежите трябва да се 
научат на работа с други колеги. Това 
е и предизвикателството, пред което 
са изправени. Техническата подготовка 
също е от голямо значение, но проблем 
могат да бъдат и така наречените меки 

умения – комуникацията, владеенето на 
чужд език, как да общуваш с хората, как 
да пишеш имейли дори. 

Важните умения
Владеенето на езици е от изключително 

голяма важност. Също така в зависимост от 
позицията е нужно кандидатът да притежа-
ва базови знания в математиката. Младите 
трябва да имат желание да развиват своите 
професионални умения, да се адаптират и 
да могат да общуват с хора. Според Филип 
Михайлов не е толкова важно какво си научил 
в университета, а доколко си мотивиран и 
имаш интерес към това, което искаш да ра-
ботиш. За първокурсниците застраховане-
то започва да става все по-малко интересно 

поради навлизането на нови стандарти и 
изисквания. Но е вероятно да се превърне в 
интересна професия след втората година 
от обучението. Всичко опира до труд, 
постоянство, малко късмет и много го-
лямо желание. 

Предимства 
 и недостатъци на новите 

попълнения  
в сектора

Новото поколение много бързо на-
влиза в света на технологиите, което 
дава доста предимства. От значение е 
и високото самочувствие. Това е нещо, 
което дава първоначален тласък, тъй 
като, ако искаш да успееш, трябва да 
вярваш в себе си, твърди Филип Ми-
хайлов. Но не трябва да води със себе 
си и самозаблуждението, че младият 
човек е най-умният или най-добрият, 
добавя той. 

Като недостатък Филип Михайлов 
посочва високите финансови очаквания, 
които имат студентите. Отноше-
нието на младежите към заплатата на 
стартови нива е малко нереалистична. 
Много от тях избират да започнат в 
сфера, която няма нищо общо с тяхно-
то образование, само защото офисът на 
компанията изглежда по-добре и запла-
щането ще бъде по-високо. Мениджърът 
съветва младите  внимателно да избират 
компанията, в която ще започнат  своя-
та кариера. Много от местата, в които 
стартовите  заплати са високи, имат 
лоши практики. А започнеш ли в такава 
компания, това се отразява на твоите 
бъдещи умения. Не трябва пренебрегваме 
ценностната си система заради по-голя-
мо парично заплащане. 

Изпълнителният директор е доволен 
и благодарен за работата, която има, за-
щото не трябва да плаща със съвестта 
си. Стресът присъства неотлъчно, но 
благодарение на хората, с които работи, 
не му влияе.

ЗОРНИЦА ЦЕКОВА 

#Успелите

От ученик до ментор: 

ПЪТЯТ НА МАРИЯ КАРАНЕДЕВА

Мария Каранедева, част от екипа на маркетинга и ръководството в Coca-Cola 
HBC, сподели своята история и ценни насоки за студентите. Тя извървява успе-
шен път от завършване на специалност „Маркетинг“ в нашия университет до 
директор продажби в глобалната корпорация. Влиза в различни роли като серти-
фициран коуч и ментор и дава работещи примери и съвети за бъдещите лидери.
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Как посрещнахме 
шестата 

Експедиционна седмица 
на ENGAGE.EU

В периода от 15 до 20 ок-
томври 2023 г. нашият 
университет се превърна в 

сцена на оживено събитие – шес-
тата Експедиционна седмица на 
европейската обменна програма 
ENGAGE.EU. Този път темата 
беше „Устойчиви градове“. На-
шият институционален коор-
динатор на програмата доц. д-р 
Михаил Мусов сподели за бъдещи-
те инициативи.

Възможност за 
обществена промяна

Експедиционната седмица 
събра студенти и представи-
тели от всички университети, 
участващи в програмата. Под 
ръководството на опитни 
ментори те формираха между-
културни екипи и се потопиха 
в интензивна интердисципли-
нарна учебна среда. Свързахме 
се с доц. д-р Михаил Мусов, 
заместник-ректор по науч-
ноизследователска дейност и 
международно сътрудничест-
во, който ни разказа повече за 
програмата. В рамките на една 

седмица студенти с различни 
знания, умения и социални ком-
петенции обединиха сили, за 
да търсят решения на реални 
предизвикателства по темата 
„Устойчиви градове“. 

Домакинство  
и ангажираност

Доц. д-р Мусов и неговият 
екип подготвиха интензив-
на програма, която изненада 
участниците – от интересни 
казуси, през срещи със заинте-
ресовани страни и лекции от 
изявени професионалист, та до 
възможността да усетят пулса 
на истинския живот на сто-
лицата ни. Експедиционната 
седмица предостави на студен-
тите безценната възможност 
не само за обучение, но и за взе-
мане на решения в условията на 
несигурност, за опознаване на 
чужди култури и създаване на 
трайни приятелства, което 
доц. Мусов смята за най-важно 
от цялостното преживяване на 
експедиентите. 

Нашият университет за по-
реден път показа ангажираност 
към обществените проблеми. 
Заместник-ректорът вярва, че 
оказаната подкрепа за въвежда-
нето на иновативни модели за 
сътрудничество ще има трай-

но въздействие върху цялата 
екосистема. По такъв начин 
утвърждава позицията на УНСС 
като двигател на промяната за 
един по-устойчив и основан на 
знанието свят. Подобно събитие 
като експедиционната седмица на 
ENGAGE.EU не просто се случва, 
а се провежда и организира от 
екип от колеги, зад които сто-
ят усилията на доц. д-р Деница 
Горчилова, доц. д-р Костадин Ко-
ларов, гл. ас. д-р Силвия Георгиева, 
гл. ас. д-р Кристиан Женев, гл. ас. 
д-р Виолета Златкова, както и 
подкрепата на колеги от адми-
нистративните звена на нашия 
университет.

Казусът  
„Устойчиви градове‘‘

Тази година темата е пов-
дигнала интерес у много сту-
денти. Кандидатите са били 
общо 125. Това е най-високият 
проявен интерес до момента. 
Според доц. Мусов темата е из-
ключително актуална, предиз-
викателствата са комплексни 
и обхващат различни проблеми 
– ресурсна ефективност, при-
общаване, инфраструктура, 
смекчаване на въздействието 
и последиците от природни и 
обществени явления, облика 
на града. Със съдействието на 

Националното сдружение на 
общините в Република Бълга-
рия и дирекцията „Спорт и 
младежки дейности“ казусът 
предизвика студентите да 
мислят критично и творчески 
по поставените проблеми. Чрез 
подхода design thinking участни-
ците дефинираха проблемните 
зони и идентифицираха въз-
можността за промяна, като 
намериха приложими решения 
на поставените от тях задачи. 

Разширяване  
на образователните 

възможности
Доц. д-р Михаил Мусов съобщи 

за бъдещите инициативи, които 
готви европейският универси-
тет ENGAGE.EU. Той разкри, че 
екипът му е работил повече от 
година за изграждането на визи-
ята на алианса за следващия че-
тиригодишен финансов период. 
Самото начало бе поставено на 
съвместна среща на обединение-
то в нашия университет през 
май 2022 г. Заслужено получиха 
одобрение от Европейската ко-
мисия през юли 2023 г. и програ-
мата ще получи финансиране 
от 14 милиона евро за бъдещо 
развитие на мобилността. Пред-
стоят четири години на много 
възможности, в центъра на 

които са нашите студенти. Ня-
кои от планираните дейности 
включват провеждане на летни 
и зимни училища.

Бъдещето  
на програмата

В рамките на бъдещите иници-
ативи на програмата се появя-
ват иновативни образователни 
възможности. Една от тях, с 
ярък потенциал за реализация, е 
създаването на обща образова-
телна рамка. Тя ще даде възмож-
ност на всички студенти да 
участват в курсове, предлагани 
от университетските партньо-
ри на ENGAGE.EU. Тази инициа-
тива ще бъде достъпна както за 
студенти, желаещи да присъст-
ват на физически лекции, така 
и за тези, които предпочитат 
хибридно или онлайн обучение. 
Важността на тази рамка е, че 
тя ще гарантира автоматично 
признаване на кредитите неза-
висимо от формата на обучение.

Планира се изграждане на съв-
местна онлайн платформа за 

учене, предназначена не само за 
обучение, но и за споделяне на 
учебни материали с отворен 
достъп. Тази инициатива ще 
отвори врати към глобални 
образователни ресурси и съ-
трудничество на световно 
ниво. Единият от планираните 
бъдещи проекти е и създаване на 
мрежа от лаборатории, в които 
студентите да си сътрудничат 
с преподаватели и професио-
налисти върху решаването на 
предизвикателствата пред 
нашето общество. В процес 
на планиране са разработване-
то на двугодишни съвместни 
магистърски програми, които 
ще осигурят на студентите 
диплома от всичките девет 
университета в мрежата. 

Бъдещето на обменната про-
грама ENGAGE.EU изглежда бляс-
каво и вълнуващо. Всички ние с 
нетърпение очакваме новите 
приключения, които програма-
та ни е подготвила.

БОЖИДАР СТОЯНОВ

ENGAGE.EU – лятно училище 
във Виенския икономически 

университет

Студенти решават казус по темата „Устойчиви градове“
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Академичната година вече започна и университетът с 
вълнение посрещна своите студенти. 5000 учащи ще раз-
читат на общежития, които са нови, светли, просторни, 
подредени, с достатъчно място за четене и почивка. 

Нашият университет ще посрещне своите възпита-
ници в уютна учебна среда и с реновирана материална 
база. По линия на студентските общежития институ-
цията има общо 12 блока и предлага близо 5000 места. 
По-голямата част от студентските общежития са 
напълно ремонтирани. 70% от цялата база е обнове-
на, санирана, сменена е дограмата, изградени са нови 
сервизни помещения. В два блока със собствени усилия 
университетът изгради модерни детски стаи – един 
от които е блок 55Г, където децата са 27, а ремонтът 
е завършил преди 1 година. 

Нов облик
Изпълнителният директор на поделение „Студент-

ски столове и общежития“ Пламен Пенев сподели какви 
са новостите на блок 55Г и какви са бъдещите планове 
за реализация на нови ремонти. Той разказа, че ремон-

тът им е отнел около година и половина. Официалното 
откриване е било през юни 2022 година. 

Финансиране
Средствата, които са били отпуснати по програма на 

Министерския съвет, са над 10 милиона лева за ремонти 
на три блока: 55 Г, 60А и 55В. По план на „Студентски 
столове и общежития“ остават за обновяване три бло-
ка. Средствата за тях са заложени в новата програма, 
която трябва да бъде одобрена от Министерството 
на образованието. Най-спешен за ремонт е 9-и блок.

Тази година интересът към общежитията и нашия 
университет е по-голям. Подадени са малко над 5500 
молби за кандидатстване в УНСС, като базата се със-
тои от 12 блока и 5000 места и всички останали студен-
ти, които не се класират за общежития, са настанени 
в общежития на други университети. 

Сигурност
Безопасността в студентския блок също е от особена 

важност, за да може всеки наш възпитаник да се чувства 
спокоен. Блок 55Г има специална система за влизане в 

общите части на блока, система за видеонаблюдение 
и изграден чисто нов видеоцентър. Всичко се следи и 
от поделението веднага могат да установят дали има 
някакво нарушение. 

А когато заговорихме за наемите, е важно да припом-
ним, че ръководството на университета проведе много 
активни разговори със Студентския съвет. Решено е 
всички студенти, които са заплатили своя наем от 1-во 
до 15-о число на месеца, да получават 20% отстъпка, а 
за всички останали наемите се вдигнаха с около 10%.

Блок 55Г е първият от трите, който беше изцяло ре-
монтиран със средства, отпуснати от Министерския 
съвет. Подменени са всички инсталации – ВиК, елек-
тро- и топлоснабдяване, асансьорни уредби, абонатни 
станции, подови настилки и врати. Направен е ремонт 
на покрива, сменена е дограма, има поставена топлоизо-
лация. Балконите са остъклени, което значително уве-
личава жилищната площ. В стаите са поставени нови 
мебели, освежени са стенните и таванните покрития. 
С няколко думи – всичко е модернизирано и обновено.

ЙОАНА ВЕЛИКОВА

Добре дошли в обновения студентски блок 55Г 

На церемонията по откриването  
проф. д-р Цветана Стоянова изказа 
благодарности към всички замесени в проекта

Председателят на НПСС Даниел Парушев подчерта 
доброто отношение към проекта и ефективното 
сътрудничество

Доц. д-р Драгомир Стефанов представи 
извършените дейности и благодари на Националното 
представителство на студентските съвети

Васил Петров е първокурс-
ник от специалността „Бизнес 
икономика и мениджмънт 
с преподаване на английски 
език“. Той е един от 60-те 
студенти, приети с най-висок 
бал в университета и получи 
честта да приветства първо-
курсниците при откриването 
на новата академична година.

Защо избрахте нашия 
университет?

– Защото моите интереси 
и професионални амбиции са 
обвързани с икономическата 
сфера. Не мисля, че в Бълга-
рия има друг университет, 
който може да ми предложи 

толкова много възможности, 
колкото този. Макар да имах 
възможност да продължа свое-
то образование и развитие 
в чужбина, избрах да остана 
тук. 

Какви усилия положихте, 
за да се наредите сред 60-те 
студенти, приети с най-ви-
сок бал?

– Тези усилия бяха естест-
вено продължение на обуче-
нието ми в гимназията. Със 
своя труд и подготовката, 
която получих от екипа на 
гимназията, успях да спечеля 
първо място на националното 
състезание по икономикс и да 
заслужа своето място сред 

кандидат-студентите с най-висок бал.
Какви бяха вашите силни страни в 

гимназията и кои от тях мислите, че  
може да са полезни в университета?

– В гимназията проявявах интерес 
към предметите, които изучавах. Смя-
там, че част от силните ми страни са 
постоянство, чрез което в гимназията 
успявах да надграждам нивото на зна-
нията си, амбиция да бъда все по-добър 
и желание да научавам нови неща. Тези 
ми качества ми помагат да успявам да 
постигам успехи. 

Какво обичате да правите извън 
ученето?

– Аз съм спокоен и постоянен. Обичам 
да постигам целите си, но също така 
и да постигам баланс между ученето, 
работата и свободното време. Извън 

ученето обичам да чета книги, да играя 
видеоигри, както и да слушам различни 
видове музика. Всяко ново предизви-
кателство ме вдъхновява и изпитвам 
удовлетворение от всяка една постиг-
ната цел. 

Къде се виждате след 10 години?
– Ще разполагам с необходимата ква-

лификация и умения, за да се справям 
успешно с предизвикателствата в ди-
намичния корпоративен свят, и ще мога 
да дам своя принос в избраната от мен 
икономическа дейност. 

Искам да споделя с моите колеги девиза 
на един много вдъхновяващ за мен човек 
– индустриалеца Пенчо Семов: „Труд, 
любов и постоянство.“

ЙОРДАНИ ДАМЯНОВА

Васил ПЕТРОВ: 

УНИВЕРСИТЕТЪТ ПРЕДЛАГА ТОЛКОВА МНОГО ВЪЗМОЖНОСТИ

Васил Петров – един от 
60-те студенти, приети 
с най-висок бал в универ-
ситета
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През 2008 г. тя завършва специалността „Финансов 
контрол“ в нашия университет, а две години след това 
става магистър по финансов мениджмънт. Първите є 
професионални стъпки тръгват от водещия инвести-
ционен посредник в България – „София интернешънъл 
секюритиз“ АД (СИС) като служител „Фронт офис“.

Един студент никога не забравя окуражаващите слова 
от преподавател. Това е нещото, което е мотивирало 
Мартина да вземе съдбата си в собствени ръце. „До 
ден днешен ясно си спомням това, което ме посъветва 
Атанас Димитров: „СИС е твоето място, където ще 
можеш да разгърнеш потенциала си, а и хората там са 
много готини.“ И това предопредели съдбата ми, кол-
кото и мелодраматично да звучи, но е самият факт, 
защото действително там не само намерих себе си, но 
и своя партньор в живота“, казва тя. 

Рискът, който се отплаща
Тя започва като служител „Фронт офис“ през ап-

рил 2008 г., когато борсовата търговия е все още в 
своя връх. Среща се със своето първо професионално 
предизвикателство при настъпването на световната 
финансова криза. „Тази нова действителност много 
бързо ме накара да мисля критично и да разбера, че след 
големите успехи често се пада неочаквано и болезнено. 
В трудни моменти като този е важно да имаш до себе 
си лидери, които във всеки провал могат бързо да видят 
нова възможност“, разказва тя. В този критичен за 
финансовия сектор момент се е родила идеята за създа-
ването на СИС КРЕДИТ. Мартина Григорова решава да 
приеме това предизвикателство и така става първият 

СЛЕД ГОЛЕМИТЕ УСПЕХИ  
ЧЕСТО СЕ ПАДА БОЛЕЗНЕНО

Историята  
на финансиста Мартина 

Григорова

служител на новата институция. Бавно се изкачва по 
стълбицата на успеха и дори заема позицията на изпъл-
нителен директор. 

Пътят към целта
Като финансист е имала една цел – СИС КРЕДИТ 

да работи съобразно всички утвърдени стандарти и 
един ден да стане водеща институция за Европа. Тя се 
интересува много от темата за микрофинансирането. 
Избрала е сектора на микрофинансиращите институ-
ции, защото той дава достъп до кредити на малките се-
мейни фирми, на стартиращи и социални предприятия. 
Предполага една финансова институция да може да бъде 
гъвкава към нуждите на пазара и да предложи решение 
тогава, когато другите не могат поради множество 
бюрократични причини.

През всички тези години тя участва активно в проек-
ти за финансова грамотност, обучение на предприема-
чи, различни социални инициативи. От 2019 г. Мартина 
Григорова е била част от журита в академии за пред-
приемачи на водещи неправителствени организации 
като програма „Ринкър“ на фондация BCause, програма 
BASE на фондация „Америка за България“, „Промяната“ 
на Reach for change, Академията на Съвета на жените в 
бизнеса в България и др.

През 2022 г. като част от стратегията за развитие 
на СИС КРЕДИТ компанията придобива водещия си 
конкурент „Микрофонд“. Тогава Григорова заема по-
зицията на изпълнителен директор.

Съдбата обича смелите
Вследствие на високата оценка за дългогодишната є 

работа и приноса є към развитието на микрофинанси-
ращия сектор в Европа през декември 2022 г. финансис-
тът е поканена да стане член на борда на директорите 
на Microfinance Centre (MFC). Към настоящия момент 
организацията обединява 121 институции от Европа 
и Централна Азия. Основен фокус в работата като 
член на борда на MFC е комуникацията с Европейската 
комисия и институционални инвеститори като Бан-
ката за развитие на Съвета на Европа, Европейската 
инвестиционна банка, Европейския инвестиционен 
фонд и др. Отговаря за договарянето на приоритетни 
за сектора програми, както и цялостната Европейска 
рамка за подкрепа на малки предприятия, стартиращи 
и социални компании и лица от уязвими групи, които 
желаят да стартират бизнес.

Историята на Мартина Григорова показва, че съдба-
та обича смелите. Ако не бе последвала съвета, даден 
от директора на центъра за развитие на кариерата 
Атанас Димитров, ако не бе поела риск в най-критичния 
момент за финансовия сектор, сега нямаше да е пости-
гнала толкова много. Това е и поредно доказателство, 
че в нашия университет учат талантливи студенти, 
които благодарение на своите преподаватели разгръ-
щат потенциала си. 

АЙЛИН ДРИКОВА

На 10 октомври в Голямата 
конферентна зала на УНСС 
се проведе среща с никарагу-
анския писател, публицист 
и политик Серхио Рамирез. 
Той разказа за връзката между 
литературата и полити-
ката, за историята на една 
държава, която трябва да 
се чете като роман и да има 
отражение в творбите на 
един автор. 

В рамките на събитието 
немалко пъти се повдигна 
темата за корупцията. Пи-
сателят я нарече „рак за 
демокрацията“, който може 
да бъде излекуван чрез про-
зрачност на институциите 
и искрено и почтено поведе-
ние на политиците. Голяма 
част от произведенията му 
са посветени на властта и 
несправедливостта, произ-
тичаща от нея. 

Друг основен предмет на 
неговото творчество е дик-
татурата, която има голямо 
значение в Никарагуа и в жи-
вота на Серхио Рамирез. Той 
е бил част от Сандинисткия 
фронт за национално осво-
бождение (СФНО), чиято 
революция през 1979 г. слага 
край на режима на дикта-
тора Сомоса. С тъга в гласа 
си разказа как след револю-
цията и установяването на 
демокрация съмишлениците 
му се изкушили от властта. 
Те започнали постепенно 
да връщат диктаторските 
практики, което го накарало 
да се откаже от политиката.

Срещата с успешния пи-
сател придоби емоционална 
нотка, когато той сподели, 
че през 2021г. е била издадена 
заповед за арестуването му. 
Той е обвинен в „разпалване 

на омраза и заговор“. А това 
го е принудило да остане из-
гнаник в Испания. През 2023 
г. никарагуанското му граж-
данство е отнето и така 
той се превръща в чужденец 
за родната си страна. 

Въпреки всички тези зло-
щастни събития Серхио 
Рамирез продължава да твори 
до ден днешен. Книгите му се 
превеждат на няколко езика, 
включително и на български. 
Носител е на множество на-
гради: „Мигел де Сервантес“ 
(2017 г.), „Хамет“ (1990 г.) и 
други. Със срещата в УНСС 
той показа, че трудностите, 
които среща човек в живота 
си, не трябва да са причина 
да спре да бъде добър и ус-
михнат. Трябва да се бори за 
това, в което вярва.  

КАЛИНА ГЕОРГИЕВА

Серхио Рамирез – чужденец в своята родина
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Георги Стойчев е третокурсник 
в специалност „Бизнес 

логистика“, състезател на 
спортен клуб по бокс ЦСКА  

и тазгодишен национален 
шампион в категория до 60 кг. 

Как се поддържа балансът 
между следването и спорта, 

мечтите и професионалната 
реализация?

Роден за ринга
На въпроса защо е избрал точно този боен спорт 

Георги Стойчев сподели, че боксът най-много се добли-
жава до силния му характер, защото „е в сърцето му“. 
През годините е бил изключително активен и винаги 
е изпитвал афинитет към бойните спортове. Като 
малък е тренирал борба, но е осъзнал, че тя не е негово-
то призвание. С течение на времето се ориентира към 
бокса и оттогава не поглежда назад. След двугодишна 
активна състезателна дейност спортистът е убеден, 
че е роден да бъде на боксовия ринг.

Лишения и труд
Като всеки успешен спортист и младежът полага не-

имоверни усилия, за да съвместява бизнес логистиката 
и бокса. Тренира двуразово – сутрин и следобед, но успо-
редно с това се подготвя за лекциите и упражненията. 
Благодарение на спорта третокурсникът разказва, че е 
изградил изключителна дисциплина, която прилага и по 
време на учебния процес. Според него един човек може да 
бъде успешен, ако е готов да понася лишения, да полага 

РЕПУБЛИКАНСКИ 
ШАМПИОН ПО БОКС
с бъдеще в бизнес 

логистиката
Високи цели

Младият боксьор описва себе си като амбициозен и 
настойчив. Той никога не се задоволява с посредстве-
ността и винаги си поставя високи цели. В интервюто 
си спортистът подчертава, че не се стреми към това 
да се впише в обичайното и стандартното. Определя 
себе си като различен, защото предпочита да следва 
сърцето, отколкото да залага на сигурността. 

Подготовка и бъдещи планове
Освен физическата подготовка, която е задължи-

телна, спортистът сподели и за усъвършенстването 
на психическата устойчивост. Ключов момент за 
боксьора преди мач е вярата в собствените възмож-
ности. Той обясни, че всяко негово излизане на ринга 
е за победа. Разбира се, уточни, че невинаги нещата се 
случват по план, но пък така се калява характерът. В 
бъдеще републиканският шампион планира да вложи 
възможно най-много усилия за създаването на стабилна 
спортна кариера, но и да завърши успешно висшето 
си образование. Мечтае да стане шампион в няколко 
теглови категории и след като приключи със спорта, 
да се отдаде на реализация в областта на логистиката. 

Бойните спортове в България
Георги Стойчев е оптимист по отношение на бъде-

щето на българския спорт. Вярва, че макар да сме една 
сравнително малка държава на Балканския полуостров, 
ние имаме какво да покажем на света. Обнадежден е, че 
бойните спортове биха поставили България на челни 
позиции в световните ранглисти, имайки предвид ре-
зултатите на хора като Кубрат Пулев, Тервел Пулев, 
Стойка Кръстева и други. 

С резултатите, които тези изключителни атлети 
постигат на международни нива, не можем да не бъдем 
убедени в потенциала на българските спортисти. Време 
е да подкрепим и насърчим талантливите млади състе-
затели и да вярваме, че България има какво да предложи 
на световната спортна общност. 

МИРЕЛА ДОЙКОВА

неимоверен труд, да е постоянен и отдаден на сто про-
цента. Колкото до специалността, която си е избрал, 
студентът уточнява, че намира бизнес логистиката 
за перспективна специалност и учи с интерес.

Подготовка и планове

Републиканският шампион в действие

Георги след награждаването със старши треньора Александър 
Александров



С началото на академичната година тече 
и подготовка за четвъртото издание на 
Университетска седмица на книгата. През из-
миналите години преподаватели и студенти 
имаха възможността да се запознаят с бъл-
гарски автори, които се включваха в иници-
ативата. Гостуваха писатели, които пишат 
в различни жанрове. А ние ви запознахме не 
само с тяхното творчество, но и с тяхното 
вдъхновение, мечти и хобита. В последното 
издание на фестивала, което се проведе през 
март, имахме възможност да се запознаем с 
Иво Тодоров, проф. д.н. Пенчо Пенчев, проф. 
д-р Любен Боянов, както и с книгата „Виж 
сега, моето момиче“ на „Пощенска кутия с 
приказки“. 

По традиция събитието се провежда 
в различните зали на университета, 
като подобна практика е планирана 
и за четвъртото издание. Местата, 
където можете да очаквате вашите 
любими автори и преподаватели, 
са: Голямата конферентна зала и 
зала „Научни съвети“. На събити-
ята присъстват представи-
тели на издателства 
на компании като 
Storytel, журнали-
сти и всеки, който 
иска да се наслади 
на малко време и 
дискусия с любим 
автор.

По време на 
Университет-
ската седмица 
на книгата се 
провеждат и 
различни кон-
курси, в които 

можете да се включите. Миналата година, след 
игра в Инстаграм страницата на университе-
та, по случай премиерата на книгата „Мамник“ 
на Васил Попов, четирима студенти получиха 
награди от платформата за аудиокниги Storytel. 
Наградата беше тримесечен абонамент и по 
една бройка от книгата „Мамник“.

Докато тече книжният форум, в главния 
коридор на университета можете да откриете 
представители на различни издателства, да 
разгледате книгите, които предлагат, и да си 
ги купите със специално намаление.

Освен художествена литература можете да 
откриете и много издателства, предлагащи 
учебни помагала, които университетът изис-
ква за някои от дисциплините. 

ВЛАДИМИРА АЛЕКСИЕВА
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РЕДАКЦИОНЕН ЕКИП

Божидар СТОЯНОВ 
Виктория КУНEВА 

Владимира АЛЕКСИЕВА 
Десислава НИКОЛОВА 

Зорница ЦЕКОВА 

Йоана ВЕЛИКОВА
Йордани ДАМЯНОВА
Калина ГЕОРГИЕВА  
Мирела ДОЙКОВА 

Неделина ПЕНЧЕВА
Петър ПЕТРОВ 

ГРАФИЧЕН ДИЗАЙНЕР 

Огнян ВАТЕВ

КОРЕКТОР 

Цвета НИНКОВА

Автори са студенти  
от специалностите  

„Медии и журналистика“  
и „Медия икономика“,  

катедра „Медии и  
обществени комуникации“

vestnikunss@unwe.bg

РЕДАКЦИОННО КАРЕ

Издание на Университета  
за национално и световно стопанство

ГЛАВЕН РЕДАКТОР Айлин ДРИКОВА
КОНСУЛТАНТ гл. ас. д-р Илия ВЪЛКОВ

Какво да очакваме  
от Седмицата на книгата

От 2011 г. до днес асоциация „Дебати България“ организира 
международни и национални състезания, целящи да разви-
ват добри ораторски и аналитични умения у младежите. 

Тази година за първи път в страната ни се провежда Европейско 
състезание по дебати. В него взеха участие 500 състезатели, 
представители на престижни училища и университети от цяла 
Европа. В периода 18 – 19 август нашият университет бе домакин 
на подготвителното състезание, а големият финал се проведе в 
Бургас от 20 до 26 август. Два български отбора се представиха 
отлично и се класираха сред най-добрите на първенството – в 
отворена категория и в категория „английски като втори език“. 
Една от дебатираните теми бе „За и против младите хора да 
живеят в чужбина“. Двама от съорганизаторите на събитието 
– Румен Маринов и Николай Ангелов, отбелязаха, че са имали се-
риозни трудности при намиране на партньори за провеждане на 
надпреварите. Те изразиха своята благодарност към ректора за 
бързата организация и осигурената материална база. Амбициите 
им занапред са да продължат да развиват дебатите в България. 
Защото вярват, че подобен тип събития дават самочувствие и 
помагат на студентите.

ДЕСИСЛАВА НИКОЛОВА

ДЕБАТИ ЗА МЕДАЛИ 

Преди финала на Европейското първенство по дебати в Културен 
дом НХК, гр. Бургас

Двата отбора победители заедно с Николай  Ангелов и 
Румен Маринов (в средата)

Студентката Кристина Крит получава награда от играта, организирана от Storytel и университета

Васил Попов, 
автор на книгата 
„Мамник“


